

Tárgytematika / Course Description Munkanélküliség és kezelése

AKLB_SSTM060

Tárgyfelelős neve /

Teacher's name: dr. Simonik Péter

Félév / Semester: 2023/24/1

Beszámolási forma /

Assesment: Vizsga

Tárgy heti óraszám /

Teaching hours(week): 0/0/0

Tárgy féléves óraszám /

Teaching hours(sem.): 12/0/0

OKTATÁS CÉLJA / AIM OF THE COURSE

A kurzus során a hallgatók megismerkednek a magyar munkaerőpiac történetével, főbb jellemzőivel, a foglalkoztatáspolitikai aktív és passzív eszközeivel, valamint a munkaerőpiacon hátrányos helyzetű rétegek problémáival. A tárgy kiemelten foglalkozik a munkanélküliség kérdésével, valamint a munkanélküliek számára nyújtandó szolgáltatásokkal.

TANTÁRGY TARTALMA / DESCRIPTION

Alapfogalmak (a munka világa)

A munkaerőpiac jellemzői

A munkanélküliség megjelenése

A munkanélküliség Magyarországon a rendszerváltás előtt

Munkanélküliség a rendszerváltás utáni Magyarországon

A munkaerő-piaci szervezet felépítése és működése

Aktív és passzív foglalkoztatáspolitikai eszközök

A munkanélküliség pszichés hatásai

A munkanélkülivé válás társadalmi következményei (egyén – család)

A munkaerőpiac hátrányos helyzetű csoportjai (tartós munkanélküliek, nők, pályakezdők, romák, idősek)

Álláskeresési technikák, tanácsadási formák

Foglalkoztatási programok, atipikus foglalkoztatási formák

Az Európai Unió és a foglalkoztatáspolitikai

SZÁMONKÉRÉSI ÉS ÉRTÉKELÉSI RENDSZERE / ASSESSMENT'S METHOD

Minden hallgatónak keresnie kell egy olyan, a munkanélküliség által érintett személyt (és családot),

akit/amelyet vagy személyesen ismer vagy valamely helyben működő szociális intézmény kliensköréhez tartozik és interjút kell készítenie a munkanélküli személlyel és családtagjaival. Az interjúkészítés elsődleges célja, hogy a hallgató megismerje az adott család történetén keresztül a munkanélküliség megjelenésének főbb okait, a család alkalmazkodási stratégiáit, összevesse a helyszínen hallottakat az órákon elhangzottakkal és a szakirodalomban olvasottakkal, valamint feltárja az anyagi problémák megjelenéséhez vezető utat. A beszélgetés során információt kell gyűjteni arról is, hogy a kiválasztott család tagjai mikor és milyen segítséget kértek a helyben működő szociális/munkaügyi intézmények munkatársaitól és a kapott segítséget mennyiben tartották hasznosnak. A megszerzett információkat 15-20 perces prezentáció keretében az órán megbeszélte időpontban be kell mutatniuk. A kiselőadásra megfelelt/nem megfelelt értékelés adható, s ez utóbbi a félév végi aláírás megtagadását is jelenti. Az elmaradt prezentáció pótlására nincs lehetőség.

Amennyiben a hallgató a Gyermekszegénység című tárgyat is felvette, úgy a két tárgyból egy közös előadást kell készítenie, amelynek középpontjában egy olyan személy / család áll, ahol mind a munkanélküliség, mind pedig a szegénység egyaránt jelen van. Ez esetben a prezentációt a Gyermekszegénység órán kell előadnia, az ott megbeszélte időpontban, de a két téma miatt a kiselőadás időtartama meghosszabbítható. A hallgatók a félév során megszerzett elméleti ismeretekről a vizsgaidőszakban szóbeli vizsga keretében adnak számot. Az eredménytelen vizsga javítása a TVSZ-be foglaltak alapján történik.

KÖTELEZŐ IRODALOM / OBLIGATORY MATERIAL

Andorka Rudolf: Bevezetés a szociológiába, Osiris Kiadó Budapest 1995. 403-431.o.

Bánfalvy Csaba: A felnőtt értelmi fogyatékosok munkavégzési jellemzőiről, Esély 1997/4.sz.

Bánfalvy Csaba: A munkanélküliek szociális jellemzőiről, Esély 1991/4.sz. 97-108.o.

Bánfalvy Csaba: A munkanélküliség, Magvető Kiadó Budapest 1989.

Benedek László: Tanácsadás munkanélkülieknek (Letöltés:
http://3sz.hu/sites/default/files/uploaded/benedek_laszlo_-tanacsadas_munkanelkulieknek.pdf)

Csoba Judit: Akarnak-e dolgozni a munkanélküliek?, Esély 2009/5. sz. 3-19. o.

Csoba Judit: Esély vagy utópia?, Esély 2000/3.sz. 45-66. o.

Csoba Judit: A tartós munkanélküliség hatása a családok anyagi helyzetére, Esély 1994/6.sz. 3-18.o.

Csoba Judit: A munkanélküliek kapcsolatainak alakulása a munkanélküliség ideje alatt, Esély 1993/4. sz. 64-73.o.

Csoba Judit: Munkát keresők – munkakerülők: A tartósan munka nélkül lévők megoszlása a munkavállalási hajlandóság szerint, Szociológiai Szemle 1993/4.sz.

Csoba Judit szerk.: Peremhelyzetű társadalmi csoportok társadalmi és munkaerőpiaci integrációja, Debreceni Egyetemi Kiadó Debrecen 2009

Csoba Judit – Czibere Ibolya: Tipikus munkaerőpiaci problémák – atipikus megoldások, Kossuth Egyetemi Kiadó Debrecen 2007

Frey Mária-Gere Ilona: Részmunkaidős foglalkoztatás: a kihasználatlan lehetőség In.: Az államtalanítás dilemmái: Szociálpolitikai kényszerek és választások, Aktív Társadalom Alapítvány Budapest 1995. 213-238.o.

Frey Mária: Nők a munkaerőpiacon In.: Szerepváltozások – Jelentés a nők helyzetéről 1997. (szerk.: Lévai Katalin – Tóth István György), Munkaügyi Minisztérium – TÁRKI Budapest 1997.

Gere Ilona: A cigány nők vállalkozásának esélyei, Esély 1997/2.sz. 62-74.o.

Gyorsjelentés a fogyatékos emberek helyzetéről (szerk.: Kováts András – Tausz Katalin), Szociális Szakmai Szövetség Budapest 1997. 74-89.o.

Janky Béla: A cigány nők helyzete In.: Szerepváltozások – Jelentés a nők helyzetéről 1999. (szerk.: Pongrácz György – Tóth István György), Szociális és Családügyi Minisztérium – TÁRKI Budapest 1999.

Kertesi Gábor: Cigány foglalkoztatás és munkanélküliség a rendszerváltás előtt és után: Tények és terápiák, Esély 1995/4.sz. 19-63.o.

Nagy Beáta: Karrier női módra In.: Szerepváltozások – Jelentés a nők helyzetéről 1997. (szerk.: Lévai Katalin – Tóth István György), Munkaügyi Minisztérium – TÁRKI Budapest 1997.

Őry Mária: Hátrányos helyzetű csoportok a munkaerőpiacon, Nemzeti Felnőttképzési Intézet Budapest 2005

Simonyi Ágnes: Munkaszociológia, Széchenyi István Műszaki Főiskola Győr *(jegyzet)*

Simonyi Ágnes: Munka nélkül: Családi alkalmazkodási stratégiák és hiányuk In.: Az államtalanítás dilemmái: Szociálpolitikai kényszerek és választások, Aktív Társadalom Alapítvány Budapest 1995. 193-212.o.

Székely Vince: A munkanélküliek segítése (Letöltés: A munkanélküliek segítése http://www.palyatanacsadok.hu/html/1tananyag/szekely_munkanelk.rtf)

Tardos Katalin: Tartós betegek kiszorulása a munkaerőpiacról, Esély 1995/2. sz. 71-81.o.

AJÁNLOTT IRODALOM / RECOMMENDED MATERIAL